

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

за неофициальный отъѣзъ нижегородскихъ губернскихъ вѣдомостей съѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ и съ доставкою и перевозкою въ другіе города—2 р. 20 к.

Подписька принимается: въ типографіи губернскаго праизданія и утѣхъ земельныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 47.

20 ноября 1885 года.

Статьи и корреспонденціи, присыпаемые редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Личныя объясненія съ редакторомъ по вторникамъ отъ 9 до 12 утра (Больничная улица, д. Щелокова).

СОДЕРЖАНИЕ. Дневникъ отечественныхъ воспоминаний. Телеграммы. Послѣдняя извѣстія. Нижегородская хроника. Засѣданіе нижегородской городской думы 15 ноября. "Положеніе" объ устройствѣ Нижнаго-Новгорода. Еще о Маринскихъ женскихъ училищахъ—Дм. Тихомирова. По Россіи: комиссія по вопросу о правахъ германскихъ подданныхъ; коммерческое училище для женщинъ; о закрытии торговыхъ заведений по воскресеньямъ днімъ; о бесплатномъ обученіи дѣтей учителей народн. училищъ; присуждение череповецкаго городск. головы Милютину къ 3-хъ мѣсячному аресту. Земская хроника. Нижегородское уѣзд. земск. собрание. Отчетъ о деятельности нижегородского губернского статистического комитета (окончаніе). Списокъ дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ г. Балахнѣ въ сессію съ 25 по 28 ноября 1885 года включительно. Объявленія.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ.

- Ноябрь.—16—1812.—Переходъ Наполеона I чрезъ Верезину.
- 18—1853.—Битва при Синопѣ.
- 19—1825.—Кончина императора Александра I въ Тагаврогѣ.
- Восшествіе на престолъ императора Николая.
- 19—1700.—Битва при Нарѣ.
- 20—1768.—Введеніе привилія осн.
- 20—1864.—Учрежденіе гласного судо-производства въ Россіи; издание судебныхъ уставовъ императора Александра II.

ТЕЛЕГРАММЫ.

СТЕВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Софія 16-го (28-го) ноября, вечеромъ. Въ полученной отъ болгарскаго князя телеграммѣ сообщается: "Принимая во вниманіе коллективную поту представителей великихъ державъ и заявление графа Кевенгюлера, который явился отъ имени своего государя и сказалъ, что, если мы будемъ подвигаться впередъ, то австрійскія войска вступятъ въ Сербію для помощи сербамъ, а также имѣя въ виду, что наше побѣдное вступленіе въ Пиротъ снасло нашу военную честь и обеспечило нашу репутацію,— я согласился отдать приказаніе о прекращеніи военныхъ дѣйствій, чтобы затѣмъ начать переговоры объ условіяхъ перемирия".

Петербургъ, 17 ноября. По случаю кончины испанскаго короля, наложенъ при Высочайшемъ дворѣ трауръ на 24 дня.

Софія, 17 ноября. Вследствіе представленій трехъ императорскихъ державъ, къ которымъ присоединились также Англія и Италія, равно вслѣдствіе сообщенія Австрійскаго посланника въ Бѣлградѣ, что въ случаѣ дальнѣйшаго наступленія болгаръ, Австрійская армія двинется на помощь Сербіи, князь, принимая во вниманіе, что взя-

тіемъ Пирота, честь болгарскаго оружія удовлетворена, согласился пристановить непріязненія дѣйствія и начать переговоры о перемириї.

Австрійскій посланикъ въ Бѣлградѣ, Кевенгюлерь, отправился въ Болгарскую главную квартиру для переговоровъ о перемириї. Бомбардировка Владова продолжается, городъ весь въ огнѣ.

Софія, 16 ноября. 15 ноября болгары атаковали сильно укрепленныя позиціи сербовъ подъ Пиротомъ; послѣ сильной канонады, болгары двинулись въ атаку. Сербы очистили лѣвый флангъ, на правомъ и въ центрѣ бой продолжается.

Бѣлградъ, 16 ноября. Слухи о сербской побѣдѣ подъ Пиротомъ сводятся къ тому, что болгары взяли Пиротъ, но по томъ были выбиты оттуда сербами; послѣ вторичной болгарской атаки, сербы окончательно отступили.

Лондонъ, 16 ноября. "Times" сообщаетъ, что перемирие между сербами и бол гарами подписано.

Мадридъ, 17 ноября. Вдовствующая королева привела присягу. Народъ радостно привѣтствовалъ ее и ея дочерей.

Парижъ, 17 ноября. Донъ-Корлосъ выказываетъ, что регентство не успокоить Испанію, что она выступить когда нужно и готовъ даже на междоусобіе.

Вѣна, 17 ноября. Англія не присоединяется къ решенію державъ на конференціи.

ПОСЛѢДНЯЯ ИЗВѢСТИЯ.

— Вѣна, 15-го (27-го) ноября. Вчера болгарская армія возобновила наступательные дѣйствія подъ Пиротомъ, сбила сербовъ съ позицій, защищающихъ Пиротъ и нанесла имъ пораженіе. Сербская армія, подъ прикрытиемъ ночи, покинула Пиротъ и отступила по долинѣ Нишавы, сосредоточива-

за припечатаніе частныхъ обѣахъ:

на первой страницѣ по 1/4 к., а на последней—по 1/4 к. съ буквицей три раза.

Объявление изъ Франціи призываются исключительно обществомъ Гавасъ, Лифть и Ко., въ его главной котировъ въ Париже, Place de la Bourse, № 2.

ясь въ ея удобныхъ для обороны дефилеахъ.

Австро-венгерский посолъ при сербскомъ правительстве, графъ Кевенгюлерь выѣхалъ вчера въ болгарскую главную квартиру съ порученіемъ передать казну Александру совместное приглашеніе правительству трехъ имперій пристановить военныя дѣйствія и заключить съ Сербіей перемирие. Правитель Болгаріи уже уведомленъ о состоявшихся общихъ рѣшеніяхъ трехъ союзныхъ державъ и здѣсь полагаютъ, что графъ Кевенгюлерь, кроиъ этого порученія, снабженъ еще специальными инструкціями, съ цѣлью произвести давленіе на Болгарію етъ имени Австро-Венгрии, которая предложила Сербіи и Болгаріи свое посредничество относительно заключенія мира.

Здѣсь очень недовольны сообщеніемъ "Пештскаго Ллойда" о тайномъ прибытіи короля Милана въ Вѣну. Сербскій посолъ энергически протестуетъ, но ему вѣрять не все. Должно быть, пештскіе кружки неосторожно выдали фактъ, который почему-то здѣсь считаютъ нужнымъ скрывать. Я спрашивалъ всюду, где только имѣются вѣрныя сіѣдѣнія, но рѣшительно не могъ добиться прямого отвѣта относительно истиннаго мѣстопребыванія сербскаго короля. Несомнѣнно, однако, что таинственное инкогнито Милана ставить его въ смѣшиное положеніе, даже друзья надъ нимъ глумятся. Въ здѣшнихъ сербскихъ кружкахъ, какъ и во всѣхъ славянскихъ вообще, а также въ вѣнскій публикѣ приписываютъ пораженіе Сербіи успѣшной дѣятельности въ Болгаріи русскихъ инструкторовъ и участію въ войнѣ, въ рядахъ болгарскаго войска, русскихъ добровольцевъ.

— Хабаровка, 15-го ноября. Въ январѣ собирается здѣсь, подъ предсѣдательствомъ генераль-губернатора, съѣздъ губернаторовъ Амурскаго края, многихъ начальниковъ частей, городскихъ головъ и сѣдущихъ ле-

дѣй различныхъ союзей и газетѣ для обсуждения вопросовъ всѣхъ общирной и уже разосланной программы, касающейся заселенія края, нынѣшнаго устройствъ, развитія промышленности и торговли, путей сообщенія и организации учебной части Амурскаго края. На вопросы программы составлены ответы согласно заключенію прошлогоднаго съезда и наблюденію генерал-губернатора и разошлютъ заблаговременно участникамъ съезда для всестороннаго обсужденія.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Засѣданіе нижегородской городской думы, 10 ноября.

Предложеніе известнаго кунаинскаго циво-медиеваренаго заводчика Д. Н. Бабушкина о пожертвованіи имъ строеній съ землею и капиталомъ въ 20,000 руб. на устройство городской больницы въ макарьевской части (Кунаинъ) привато думою съ величайшей благодарностью и почтено встаниемъ всѣхъ гласныхъ.

Такое довольно солидное пожертвованіе, по словамъ нѣкоторыхъ изъ гласныхъ, составляетъ для г. Бабушкина, необладающаго особенно звачительными средствами, большую жертву, и поэтому жертвователь и заслуживаетъ вполнѣ имени истиннаго радѣтеля нужд Кунавина, находящагося, какъ известно, въ сравнительно худшихъ условіяхъ, чѣмъ остальная части города.

Кромѣ того, г. Бабушкинъ предлагаетъ на свой счетъ вымѣстить всѣ незамощенные улицы макарьевской части и проситъ думу обратить серьезное вниманіе на многочисленные дома терпимости, которые составляютъ самую позорную изу этого „разудалаго села“ и беспокоить его обитателей.

Ходатайство городского самоуправления, согласно постановленію думы 21 июня *) о принятіи въ завѣданіе города ярмарочнаго плашкоутнаго моста, правительству предложено право вступить въ переговоры относительно условій съ подлежащими правительственными вѣдомствами.

Для разсмотрѣнія отчета городской управы за 1884 годъ составлена изъ гласныхъ ревизионная комиссія.

Ходатайство бывшаго комиссара городской управы г. Шапотникова о сложеніи съ него долга Николаевскому городскому общественному банку въ количествѣ 1930 р. думою уважено, какъ просьба лица, много и добросовѣтно послужившаго городу, а теперь находящагося въ преклонныхъ лѣтахъ и обремененаго многочисленнымъ семействомъ.

Разрешеніе министерства финансовъ, по ходатайству думы, на открытие въ Нижнемъ Новгородѣ чайныхъ торговыхъ заведеній, было гласными высушано и предложено управѣ къ исполненію.

Вопросъ обурегулированіи границъ но-

вой площади (около арестантскихъ ротъ) вызвалъ среди гласныхъ оживленныи обсужденія.

Особенно же воставалъ В. М. Воронинъ противъ предлагаемыхъ управой уѣзки и продажи довольно значительного мѣста отъ указанной площади г. Губину.

По иниціи этого гласнаго, продавать такие участки на будущей торговой площади со стороны городскаго самоуправления въ высшей степени не основательно, такъ какъ тутъ можно выстроить торговые ряды, могущие приносить городу впослѣдствіи большии выгоды.

Г. Воронинъ предлагалъ думѣ означенный участокъ въ крайнемъ случаѣ только сдать въ аренду г. Губину.

Прошеніе мѣщанина Ухова о переоцѣнкѣ принадлежащаго ему недвижимаго имущества управля не было доложено.

Жалоба крестьянинаАрбекова на городскую управу по взиманію налоговъ съ его недвижимаго имущества, какъ неосновательна и уже четыре раза разрѣшаемая думою въ отрицательномъ смыслѣ, была хотя и прочитана г. секретаремъ, но отклонена гт. гласными безъ разсмотрѣнія.

„Положеніе“ обуустройствѣ Нижнегородска и соединенные съ нимъ вопросы.

(Продолженіе).

Изъ предыдущаго отчетливо выяснилось, что въ городской думѣ существуетъ два совершено противоположныхъ взгляда на „Положеніе“ 1836 г., на законъ 29 октября 1864 г. и на положеніе комитета министровъ 19 сентября 1880 года. Выразителемъ одного изъ нихъ служатъ доклады городского головы и управы и два—три заявленія гласныхъ; выражителемъ другого служатъ заявленія и просьбы депутатовъ мѣщанскаго общества и бѣдныхъ домовладѣльцевъ, доклады „комиссии распределенія“ и „комиссии выработки правилъ“ и цѣлый рядъ кратко изложенныхъ выше письменныхъ заявлений и особыхъ мѣнѣй гласныхъ думы. Первый опирался на большинство голосовъ въ думѣ и, вслѣдствіе этого, стремился достичь признания за пѣмъ свойствъ непрѣимущества; второй—на законъ и болѣе обширное пониманіе интересовъ и нуждъ большинства городскихъ жителей; практическій успѣхъ оказался на сторонѣ первого: нѣкоторые защитники „положенія“ не разъяснили даже права говорить по этому дѣлу въ засѣданіяхъ думы. Поэтому обиліе приложенийъ къ протоколамъ письменныхъ заявлений и особыхъ мѣнѣй усиливаетъ значеніе ихъ и увеличиваетъ интересъ самаго дѣла, къ которому они относятся.

Такимъ образомъ съ „Положеніемъ“ 1836 года соединились прежде всего правовые во-

*) Смогр. нашъ отчетъ о засѣданіи гор. думы 21 июня въ № 26 юр. части „Ниж. Губ. Вѣд.“.

*) Уставъ этого общества утвержденъ 11 августа 1881 года.

**) Докладъ городской управы 30 января 1881 г.

**) Протоколъ засѣданія 30 января 1881 г.

послѣдности въ дѣйствіяхъ, предъявляемое со стороны городскаго общественнаго управлія къ общимъ административнымъ органамъ изъ „спомогательнаго капитала“ ссудъ на постройки. Если дума, по видимому, серьезно заботилась о томъ, чтобы было много мѣстъ для частныхъ построекъ, то не естественно ли было ожидать, что она заботится и о предоставлении жителямъ нѣкоторыхъ средствъ для построекъ, по „положенію“ 1836 года?

Въ 1869 году въ городѣ уже замѣчалась большой недостатокъ мѣстъ для обывательскихъ построекъ. Городская дума признала эту потребность настоятельной и въ то же время рѣшила ходатайствовать объ отводѣ участковъ городскаго выгона подъ постройки. Въ 1877 году дума признала нужнымъ сдѣлать нѣкоторыи изменения въ городскому планѣ, поэтому въ слѣдующемъ году на утвержденіе министерства внутреннихъ дѣлъ представленъ былъ новый, измѣненный планъ Н.-Новгорода. На этомъ планѣ уже обозначены были новые кварталы для заселенія, а также съѣздъ и дорога по откосу почайнинской оврага на площадку у Никоновской дамбы. Възвративъ думѣ новый планъ города въ 1879 году, министерство высказало относительно плана нѣсколько замѣчаній и обратило внимание думы на слѣдующія обстоятельства: „на планѣ существующаго расположения города не было подписано лица, проектировавшаго новое расположение города и не обозначено время съемки; въ проектированной части города не обозначено название улицы и площади; по 909 ст. XIII тома требуется закрыть находящіеся внутри города кладбища; отѣлывающая существующую часть города отъ вновь проектированной, улица должна быть гораздо большей шириной; въ западной части города замѣчено отсутствие садовъ и бульваровъ, устройство которыхъ въ гигиеническомъ и пожарномъ отношеніяхъ весьма желательно“.

По вопросамъ права читатель согласится, можетъ быть, съ высказанными выше взглядомъ и признаетъ, вмѣстѣ съ нами, что восстановленіе нарушенного права городскихъ жителей на пользованіе „спомогательнымъ капиталомъ“, и возвращеніе къ законности—наилучшій методъ рѣшенія ихъ теоретически. Согласованіе практическихъ дѣлъ съ такимъ рѣшеніемъ вопросовъ права будетъ иметь своимъ послѣдствіемъ поднятіе благосостоянія большинства городскихъ жителей; въ этомъ собственно заключается и та цѣль, къ которой стремиться городскому общественному управлію предписано въ 1869 году на утвержденіе министерства и ходатайствовать: „Въ виду настоятельной надобности въ разселеніи города на вновь привозимыѣ кварталахъ—не отказать, по возможности въ скорѣшнемъ разсмотрѣніи сего плана“ **).

Т. о. сознаніе еще въ 1869 году потребности въ отводѣ новыхъ мѣстъ для частныхъ построекъ, на этотъ разъ заявлено было столъ рѣшительно, что даже министерство внутреннихъ дѣлъ приглашалось къ особенной торопливости по разсмотрѣнію городскаго плана. Зная все это, городские жители могли бы быть увѣрены, что интересы „ненѣмѣющей“ части ихъ не будутъ привнесены въ жертву чѣмъ-либо другимъ интересамъ; они могли надѣяться, что вскорѣ количество квартиръ увеличится, а вмѣстѣ съ тѣмъ улучшатся качества ихъ и явятся даже даже обѣдѣства. Въ то время они могли ожидать,

что дума вспомнитъ постановленіе свое, отъ 13 мая 1878 года, заключающее въ себѣ обещаніе восстановить приемъ проштейнѣ назначеннаго изъ „спомогательнаго капитала“ ссудъ на постройки. Если дума, по видимому, серьезно заботилась о томъ, чтобы было много мѣстъ для частныхъ построекъ, то не естественно ли было ожидать, что она заботится и о предоставлении жителямъ нѣкоторыхъ средствъ для общественного сада? 30-го марта 1881 г. министерство внутреннихъ дѣлъ утвердило новый планъ города и потомъ возвратилъ думѣ. Министерство сдѣлало запросъ по поводу проектированныхъ думой названий новыхъ улицъ: на основании какихъ соображеній дума желаетъ дать та-кія названія улицамъ, какъ напримѣръ, Головинская, Некрасовская, Добролюбовская, Кольцовская, или какъ Рубинская, Квартловская, Мачурианская и пр. Городской голова отвѣтилъ на это, что дума желаетъ увѣковѣчить имена нѣкоторыхъ общественныхъ мѣстъ далѣкѣ отъ действительности иллюзій, къ какимъ вообще многие склонны были въ началѣ 80-хъ годовъ... Черезъ 4 мѣсяца послѣ признания большей нужды у ненѣмѣющей классы городскихъ жителей въ мѣстахъ для построекъ, дума, большинствомъ 2-хъ (!) голосовъ, признала уже существование ссуднаго капитала въ специальныхъ его цѣляхъ—для построекъ домовъ—совершенно несвоевременнымъ и нецѣннымъ, потому что благодѣянія его „простираются не на всѣхъ жителяхъ“!—Отсюда оставалось бы только вывести такое заключеніе: „ненѣмѣющей классѣ жителей нуждается лишь въ мѣстахъ для построекъ, но не въ средствахъ для нихъ; потому онъ и взыскивается несмѣющимъ, что, имѣя средства на производство построекъ, не знаетъ, где найти мѣсто для нихъ!—Направивъ свою дѣятельность къ усовѣщенію сознаніи потребности въ мѣстахъ для построекъ, дума задалась вопросомъ о томъ, куда выгнаные помѣстить „спомогательный для построекъ капиталъ“. Изъ рядовъ господствующей партіи не замедлили заявить объ удобствахъ присоединенія названаго капитала къ основному капиталу городскаго банка. О значеніи этого предложения будетъ сказано ниже; здѣсь же возвратимся къ изложенію дѣла объ измѣненіи городскаго плана.

По новому плану отмѣнено устройство нѣкоторыхъ съѣздовъ съ горы и висячихъ мостовъ чрезъ овраги; въ то же время назначены новые съѣзды—монастырский по оврагу къ водоподъемному зданію, и почтанская, мимо толкучаго рынка, теперь уже оконченный. Заявленное въ 1869 году желаніе думы улучшить съѣздарное состояніе окраинъ города заставило удалить отъ высоковскихъ овраговъ кварталы, назначенные для частныхъ построекъ, и отвести мѣста для нихъ за Крестово-воздвиженскимъ монастыремъ, а кладбища перенести въ Марьиной рощѣ. Изъ Благовѣщенской слободы назначена дорога къ новому водоподъемному зданію, по берегу р. Оки. Общее количество земли, отдѣленной въ трехъ пунктахъ подъ постройки, равняется 104 1/4 десятинамъ, раздѣленныхъ на 33 квартала съ 25-ю проектированными на нихъ улицами: 31 кварталъ отводится собственно подъ постройки, 1 подъ общественный садъ и 1 кварталъ подъ площадь у Крестово-воздвиженскаго монастыря. Новая улица назначена по 12 саж. шириной, а Арзамасская—въ 15 саженъ. Назначенные по плану кварталы для заселенія расположены

по нижней набережной р. Волги, отъ завода Курбатова до Печерской слободы, и на выгонѣ, въ западу отъ лѣсныхъ дворовъ и у Крестово-воздвиженскаго монастыря; близкій новой съѣзду и монастыря обозначенено мѣсто для общественного сада.

29 апреля 1883 года думой утверждены въ нѣкоторыхъ условіяхъ продажи участковъ городской земли подъ постройки. Для приобрѣтавшихъ въ собственность участки городской земли поставлены слѣдующія обязательства: каждый владѣльцъ купленнаго участка обязанъ огородить его заборомъ и устроить въ теченіе одного года тротуаръ. Владѣльцъ участка въ 300 кв. саженъ обязанъ выстроить въ теченіе трехъ лѣтъ дома, величиной не менѣе 3-хъ саженъ по улицѣ; владѣльцъ участка въ 600 кв. саж. долженъ выстроить въ такъ же срокъ домъ не менѣе 5-ти саженъ по улицѣ. При неисполненіи этихъ условій участокъ земли возвращается въ распоряженіе думы и можетъ быть проданъ другому лицу. На одного владѣльца допускается приобрѣтеніе не болѣе 2-хъ участковъ, по 300 кв. саженъ каждыи; для устройства фабрикъ и заводовъ допускается продажа отъ 900 до 1200 кв. саженъ; мѣстомъ устройства подобныхъ зведеній назначена нижняя набережная р. Волги, къ востоку отъ фабрики Курбатова. Городская управа предложила продать мѣсту съ торговъ, отъ 2 рублей за квадратную сажень, землю по 1 рублю за сажень по улицѣ; владѣльцъ участка въ 300 кв. саженъ по 1 рублю за сажень по улицѣ.

По новому плану отмѣнено устройство нѣкоторыхъ улицъ, существовавшихъ въ прошломъ, и нынѣ вновь поставлены въ собственность участки городской земли, въ которыхъ возвратились въ историческое значеніе. Наменование новыхъ улицъ именами Кулебина, Пожарского, и другихъ именитыхъ гражданъ Н.-Новгорода, требуетъ представленія объ этомъ на Высочайшее утвержденіе. Министерство предложило городской думѣ проектировать названія новыхъ улицъ, сообразно съ мѣстными условиями и нанести названія улицъ на особо составленной выкопировкѣ изъ городского плана. 29-го апреля 1883 г. дума утвер-

дала предложила управы о разбивкѣ новыхъ кварталовъ и о порядкѣ раздачи мѣсть для образательскихъ построекъ. «О перенесеніи владѣющаго предложею управы утвердить, предложивъ ей дѣлать это, въ виду важности его для общественнаго здравія, озабочтись исключительно. О назненованіи улицъ — постановленіе думы по этому отдѣлу пересмотрѣть, поручивъ управѣ представить свою соображенія».

Почти два съ половиною года спустя послѣ приведенаго постановленія, именно 27 сентября 1885 года, думѣ представлены были соображенія управы о назненованіи названій для новыхъ, еще не существующихъ городскихъ улицъ, въ формѣ братскаго до-клада, къ которому приложены названія улицъ, проектированныя еще въ 1881 году. Перененование старыхъ улицъ управа признала не требующимъ поспѣшности; вопросъ же о приданіи названій проектированнымъ улицамъ признанъ чѣмъ подлежащимъ къ немедленному разрѣшенію». Чума единогласно рѣшила назвать почтанская станица «Соболевская прѣздомъ»^{*)}; прочія проектированныя названія рѣшено пересмотрѣть.

Начиная съ весны 1883 года, произведены нѣкоторыя работы по разбивкѣ новыхъ кварталовъ въ натурѣ: срыты нѣкоторыя неровности, устроены стоки для воды въ поставлены стояки подъ нумерами. Продажа участковъ еще не начиналась, хотя размѣры са-мыхъ участковъ и цѣнность квадратной сажени земли думой утверждены давно. Открытие продажи задержано единственной видимой причиной: не продуманы и не утверждены окончательно названія будущихъ городскихъ улицъ.

(Окончаніе будетъ).

Еще о Маріинскихъ женскихъ уч- лищахъ.

(Стат. Д. Тахомирова).

(Окончаніе).

Читатель видѣтъ, что курсъ Маріинскихъ школъ, по своему объему, — скромно-элемен-тарный. И въ существующихъ начальни-хъ училищахъ, хорошо поставленныхъ (аковы, напримѣръ, начальная училища въ городахъ), при трехгодичномъ курсѣ, проходить не многое менѣе того, что требуютъ про-граммы Маріинскихъ училищъ даже въ учеб-никахъ, за малыми исключеніями, употребля-ются въ существующихъ училищахъ тѣ же саны. Можно съ уверенностью сказать, что если бы къ существующимъ уже училищамъ, съ трехгодичнымъ курсомъ, при отдельномъ учителѣ на каждый классъ, прибавить еще одинъ (четвертый) годъ ученія, тогда, несомнѣнно, программа Маріинской школы вполнѣ была бы выполнена. И действительно, пересмотрите программу Маріинскихъ училищъ, сравнивте ее съ дѣлствительно су-ществующими программами хорошо по-ставленныхъ школъ и тогда убѣдитесь, что для курса четвертаго класса остается только: а) краткая исторія церкви; б) продолже-
ние упражненій въ изложении (не проходитъ

учрежденія Маріинской школы, прибавьте къ существующей школѣ четвертый годъ, и тогда весь расходъ сведенъ менѣе чѣмъ къ одной тысячи рублей!

Но не отличаются ли чѣмъ либо Маріин-скія школы въ выборѣ и содержаніи учебныхъ предметовъ? но имѣютъ ли они какихъ либо особенностей въ характерѣ, въ направлѣніи учрежденія? — Такъ не лучше ли, чѣмъ того, чтобы создать новыя школы, увеличить на одинъ годъ курсъ су-ществующихъ школъ, при чѣмъ построить программы такимъ образомъ, чтобы и выхо-дящія изъ школы подъ третьимъ года-

ми вѣде, совершило безызвѣгія, безличны-
безхарактерны. Трудно удержаться отъ мыс-ли, что программы этихъ школъ первоеди-
ны, списаны съ иностраннѣхъ образцовъ,
а не подслушаны у русской жизни, не на-
писаны подъ диктовку этой жизни. Постмо-
дрите, какъ быдна и безодержательна про-
грамма изъ русскому языку, и вы убѣди-
тесь въ этомъ. Переиметрие распределеніе
учебныхъ часовъ въ каждомъ классѣ по
каждому предмету, и скажите, где здесь
центъ тѣжести ученія, где основные пред-
меты, которые мори бы дать направлѣніе
школѣ, устроить отдельную школу съ четы-
рехгодичнымъ курсомъ? — Нѣтъ, потому что
Маріинская школа, во первыхъ, далеко не
дѣлаетъ дослушанія школы, и, во вторы-
хъ, не дѣлаетъ школы. — Въ Маріин-
ской школѣ практикуются дѣти, умѣющія
умѣть и читать, умѣющія считать
и решать задачи въ предѣлы познаній соп-
тимъ. Гдѣ же ребенокъ будетъ подготовляться
къ этой школѣ? — Донацъ! — Но, вѣдь это да-
леко не для всѣхъ возможно! Въ существую-
щихъ начальныхъ школахъ? Но тогда дѣти
должны будутъ перекочевывать поѣз-
дами — первою на рисование (2, 2, 2, 2) или на ѿ-
пину (2, 2, 2, 2). — Характериза всего въ
этотъ отношении назненование количества часовъ
на рукодѣлье: въ каждомъ изъ четырехъ
классовъ на рукодѣлье назначается по 4 ча-
са въ недѣлю.

Въ правилахъ о Маріинскихъ школахъ сказано, между прочими: «Маріинская училищца должна давать дѣтямъ образова-
ніе, приспособленное къ представляемой имъ трудовой жизни». И вотъ, вѣдь то-
дѣти, которымъ предстоитъ въ будущемъ
трудовая жизнь, занимаются, въ теченіе
четырехъ лѣтъ, рукодѣльемъ — только на че-
тире часы въ недѣлю! И это въ возрастѣ —
отъ 9 до 15 лѣтъ! Кто знакомъ, хотя бы
и отчасти, съ постановкою ремесленныхъ вѣ-
нитий въ школахъ, тотъ знаетъ, что заня-
тия дѣтей рукодѣльемъ по 4 часа въ но-
дѣлю, ровно ничего не достигнешь, — ничему
не научишь, а самое главное при этихъ ус-
ловіяхъ рѣшительно нѣтъ никакой воз-
можности воспитать въ дѣтяхъ рас-
положеніе и склонность къ ручному труду! На основаніи опыта, мы увѣрены, что Ма-
ріинская училищца, въ томъ видѣ, какъ она
проявилась въ краткой защите учителей и
другихъ преподавателей, сравнивъ это жало-
ванье съ тѣмъ, что теперь получають учи-
лищна и учителницы, и проч., — все же ос-
тается еще очень почтенная цифра расхода
около пяти тысячъ рублей! И все это за
одинъ только лишній годъ ученія! — Вѣдь то-

ребенокъ вѣтъ никогда не привыкнетъ къ физическому труду, никогда не позирится съ этиими занятіями; и если безвыходная нужда и заставитъ его искать себѣ средство къ жизни въ этомъ труде и принудить его на подготовку въ этомъ направлѣніи вовсе и не намекаютъ программы Маріин-
скихъ училищъ. Нельзя же предположить, чтобы занятія списываніемъ, диктовкой, грамматикой (по четыремъ учебникамъ) въхода изъ своего положенія. А где же это выходы? Куда она пойдетъ? Школы рѣши-
тельно ни къ чему ее не под-
водятъ! Школа дала молодой девушки хота и законченный, но все же только эле-
ментарный кругъ знаній, какія же профессіи
могутъ быть доступны для неї? Идти въ
учительницы? — Получивши въ школѣ зна-
ний недостаточно; да и труда конкуренція
съ окончившими курсъ въ гимназіяхъ, въ
епархіальныхъ училищахъ, въ институтахъ.
Такимъ образомъ, Маріинская училища, по содержанию и по строенію своего курса, не отвѣчаютъ имъ же самимъ поставленной задачѣ: приютировать ребенка къ пред-
ставляемой трудовой жизни; училища эти совершиенно не отвѣчаютъ условиямъ и по-
требностямъ жизни живущихъ ручными тру-
домъ семействъ, кои составляютъ громадное
большинство населения каждого города. Для
семей неимущихъ, необразованныхъ въ сво-
емъ существованіи, Маріинская школы дадутъ
своимъ не то, что имъ надобно. — Для ко-
го же, для какихъ семей, нужны подобныя
школы?

Маріинская училища, видимо, хотели устранить недостатки существующихъ жен-
скихъ гимназій; творцы этихъ училищъ, видимо, желали радиъ съ существующими жен-
ской гимназіею построить мѣщанскую полу-
гимназію, которая бы болѣе отвѣчала ус-
ловіямъ и потребностямъ современной жизни
большинства городского населения, чѣмъ су-
ществующія женскія гимназіи. Мысль, сана-
юю себѣ, добрая и заслуживающая полного со-
чувствія. Мы согласимся, что для многихъ семействъ, кои составляютъ громадное
большинство населения каждого города. Для
семей неимущихъ, необразованныхъ въ сво-
емъ существованіи, Маріинская школы дадутъ
своимъ не то, что имъ надобно. — Для ко-
го же, для какихъ семей, нужны подобныя
школы?

Маріинская школы, видимо, до нѣкоторой

степени, могутъ отвѣтить въ образователь-
номъ отношеніи потребностямъ семействъ, болѣе
или менѣе обезпеченнѣхъ, обладающихъ сред-
нимъ достаткомъ: это семьи зажиточнаго мѣ-
щанства, низшаго и среднаго купечества,
среднаго чиновничества, для тѣхъ семействъ, кои
не готовятъ своихъ дѣтей къ физически-
трудовой жизни и въ тоже время находятъ
имъ отвѣтъ на эти потребности (и даже по Закону Беженію!) требуютъ сооб-
щенія дѣтей — фактовъ и фактовъ, — и толькъ умѣнія же и навыковъ пользоваться
этими приобрѣтеніями въ жизни, умѣніе уве-
личить, при помошіи этихъ приобрѣтеній,
сумму жизненного счастья (не въ материаль-
номъ, конечно, только отношеніи, но и въ
нравственномъ) наши школы не даютъ, и
задачи эти, какъ видно, еще очень — очень
далеки отъ своего разрѣшенія, что вполнѣ
подтверждаютъ и программы Маріинскихъ
училищъ.

ПО РОССИИ.

— Василь-Сурекъ, ниж. губ. 1 ноября
заключена рыбная ловля на вѣтнѣхъ двухъ
большихъ промыслахъ. Найѣшій годъ для
рыбопромышленниковъ, какъ для самихъ хо-
зяевъ, такъ разве и для ловцовъ, работав-
шихъ отрядно, былъ однимъ изъ самыхъ не-
удачныхъ и убыточныхъ. Заловъ красной
рыбы былъ малъ, по количеству пойманной
рыбы едва равняется 1/3 части прежнихъ
затѣй; за все лѣто на обоихъ промыслахъ
поймали стерляди 20,000 штукъ, тогда какъ
въ послѣдніе годы въ этихъ же плацахъ вы-
ловливали отъ 50,000 до 100,000 рыбъ.
Подобная неудача, постигла всѣхъ волж-
скихъ и южныхъ губернскихъ вѣдомостяхъ
на счетъ виноваго.

— По поводу сообщенія газетами извѣ-
стія о назненованіи при министерствѣ внутрен-
нихъ дѣлъ особой комиссіи по вопросу о
правахъ германскихъ подданныхъ St.-Peters-
burgszeitung передаетъ, что комиссія, о
которой идетъ рѣчь, имѣетъ цѣль установ-
леніе правъ всѣхъ иностраннѣхъ подданныхъ
вообще на вѣдомѣніи недвижимої собствен-
ностью. Предѣдѣтатемъ комиссіи, по словамъ
газеты, состоять товарищи министра внут-
реннихъ дѣлъ т. с. Плеве, а членами: отъ
министерства внутреннихъ дѣлъ — директоръ

сахъ раболовъ отъ верховъ рѣкъ везутъ до устья; же счастливъ ихъ были и по пратокамъ, а потому все рабоюшишилиники несутъ убытки; двое изъ нихъ рабоюшишилиниковъ потеряли до 2,000 р., а лодыги не заработали и половина забранныхъ денегъ; есть такие, которые остались въ нереворѣ въ суммѣ 400—450 р. Цѣни на рыбу во всѣ навигаціи стояли сдѣльно баснословно высокіе: стерляди отъ пятерика и больше продавали отъ 28 до 40 коп. за рыбу, отъ шестерика отъ 45 до 75 коп., судакъ 9—10 руб. пудъ, лещъ крупный отъ 6 до 8 р. отъ 1/2 фун. отъ 5 до 6 рублей, щука 4 р. 50 к.—6 р., во доходѣ до 8 р. судаки, жерехъ изъ въ го-ловѣтъ 3 до 4 р., но и эти цѣни брали не право въ потребителей, а съ нижегородскими торговцами.

ЗЕМСКАЯ ХРОНИКА.

Нижегородское уѣздное земское собраніе.

Въ связи съ медицинскимъ докладомъ стоялъ вопросъ о приобрѣтеніи усадьбы кн. Чегодаева для пріемного покоя. Засѣданіе 21 числа и началось обсужденіемъ доклада управы о приобрѣтеніи этой усадьбы.

Усадьба кназя находится при деревнѣ Бакшеевѣ близъ с. Константина. Управа въ своемъ докладѣ сообщаетъ всѣ, собраній ею свѣдѣнія объ усадьбѣ съ вычислѣніемъ всѣхъ выгодъ и невыгодъ отъ устройства пріемного покоя въ упомянутой усадьбѣ. Одинъ изъ гласныхъ отъ крестьянъ указалъ на важное неудобство усадьбы для пріемного покоя,— это крутой вѣздъ,— для приспособленій его придется сдѣлать довольно значительныя затраты; да и для больныхъ, приходящихъ въ кназъ, особенно въ неизвестную пору, доступъ къ покоя крайне затруднителенъ.

Эти разсужденія наѣздили аналогичный случай. Макарьевское земство пріобрѣло усадьбу для пріемного покоя въ близи Работокъ на крутой горѣ и, кажется, теперь рѣшило продать ее, какъ неудобную для этой цѣли.

Гласный А. С. Гацкій находитъ, что прежде всего долженъ быть рѣшено принципіальный вопросъ: слѣдуетъ ли земству стремиться къ приобрѣтенію постоянныхъ помѣщений для пріемныхъ покоя? если же собраніе выскажется утвердительно, тогда только можно ставить вопросъ объ усадьбѣ кназя Чегодаева. Съ своей же стороны онъ полагаетъ, что такое приобрѣтеніе постоянныхъ помѣщений необходимо; но земству не слѣдуетъ стѣснять себя въ данномъ случаѣ; а цѣлесообразнѣе выбрать наиболѣе удобный пунктъ въ уѣздѣ,— приобрѣти истро и построить новый домъ со всѣми приспособленіями. Постѣдѣально продолжительныхъ преній, вопросъ о приобрѣтеніи усадьбы кн. Чегодаева закрыто баллотировкою отклоненъ; хотя въ принципѣ рѣшило стремиться къ приобрѣтенію постоянныхъ помѣщений для пріемныхъ покоя.

Потомъ обсужденіемъ докладъ училищаго совѣта о народномъ образованіи въ уѣздѣ. Въ дѣлѣ народного образованія нижегородской уѣздѣ идетъ во главѣ,— онъ служить идеаломъ для другихъ уѣздовъ. Весь расходъ на народное образованіе исчисляется въ 23274 р.; кроме того земство имѣетъ шесть стипендій—по три изъ казанской училищеской семинаріи и Кузбасскому ремесленному училищѣ (1140 р.) и выдастъ пособіе Маринской женской гимназіи по 3000 р. въ годъ; такимъ образомъ весь расходъ на учебное дѣло въ уѣздѣ составляетъ шестую часть всего бюджета. Извѣстъ отчета совета видно, что всѣхъ учащихъ въ городѣ и уѣздѣ—105 (25+80), цифра весьма почетная, особенно сравнительно съ другими уѣздами, тѣмъ числѣ шѣсть первѣдко достигаетъ 12, 14, 17 и т. д. (басильский, Княгининскій, Семёновскій уѣзды) и только въ нѣкоторыхъ состояніи уѣзда, которое оказывается далеко не въ блестищемъ состояніи. Урожай вообще былъ неудовлетворителенъ: яровые хлѣба или сѣнія на корни, или же собраны въ сырье видѣ и хранить такое зерно въ запасныхъ магазинахъказалось невозможнѣ, поэтому земское собраніе постановило ходатайствовать о томъ, чтобы въ настоящемъ году не засѣять въ магазинѣ яровыхъ хлѣбовъ. Озимъ почти повсемѣстно удовлетворителенъ; но въ видѣ пониженія цѣнъ придется продать хлѣба больше и крестьянское хозяйство не будетъ обезнечено. Урожай картофеля хотя и хороши, но большинство его сгнило. Въ видѣ вышеизложеннаго постановлено ходатайствовать о ссудѣ изъ продовольственного капитала въ 15 т. р.

Въ заключеніе приходится отмѣтить еще одинъ вопросъ, возбужденный на собраніи, а именно—объ учрежденіи въ Нижнемъ Новгородѣ кустарно-промышленного музея. Вопросъ этотъ обсуждался и на нѣкоторыхъ другихъ уѣздныхъ собраніяхъ, и одни изъ нихъ остановились на возобновленіи выставки и въ будущемъ году, такъ какъ первою выставкой кустари не успѣли воспользоваться (такъ выразилъ Макарьевское собр.). Мысль о кустарно-промышленномъ музѣѣ съ комиссіонными при немъ було, для продажи про-изведеній, поддерживали гласные А. С. Гацкій, А. А. Савельевъ, Н. П. Краин-шевъ, В. М. Воронинъ и др., и вообще видѣ было общее сочувствіе, а поэтому и постановлено единогласно: выдать пособіе на устройство кустарно-промышленного музея въ Нижнемъ Новгородѣ 500 р. и отпустить въ распоряженіе управы 100 руб. на доставку произведеній бѣдѣшихъ кустарей. Кстати упомянуть о небольшой благотворительности гг. кабатчиковъ и трактирщи-ковъ на ярмаркѣ. Дѣло въ томъ, что въ прошломъ году произошло въ нихъ пе-ре-боръ правительственный пошлины, изъ ко-торыхъ 20% получило уѣздное земство. Такъ какъ правительство удовлетворило претензіи торговцевъ, то и земству стало сдѣлать тоже. Къ чести этихъ господъ слѣ-дуетъ сказать, что нѣкоторыѣ изъ нихъ отка-зались отъ получения денегъ (2372 р.) въ

пользу исправительной колоніи малолѣтнихъ преступниковъ. Нѣкоторые же только по объѣ-щались. Въ слѣд. ѿ мы приведемъ списокъ тѣхъ и другихъ.

ОТЧЕТЪ

о дѣятельности нижегородского губер- скаго статистического комитета за 1884 годъ.

(Окончаніе).

Анатолій Сергеевич Коробкинъ, скончавшійся въ г. Порховѣ Псковской губерніи 16 января 1884 года, родился 24 юля 1837 года въ г. Макарьевѣ Костромской губерніи, получилъ образованіе сначала въ Костромской гимназіи (съ 7 сентября 1849 по 13 марта 1854 года), а потомъ въ нижегородской, где и окончилъ курсъ въ юни 1856 года. Служебная карьера Анатолія Сергеевича не принадлежала къ чи-слу видныхъ, она незовыходила дальше нѣкоторыхъ степеней уѣздной епархіи, сначала въ гг. Сергаѣвѣ и Княгининѣ нижегородской губерніи, а затѣмъ въ г. Порховѣ Псковской губерніи. За то литературными трудами всегда выдѣлялся Анатолій Сергеевичъ изъ ряда своихъ соотечес. Къ литературнымъ работамъ проявилъ свою склонность Анатолій Сергеевичъ еще въ гимназии, въ которой всегда отличался своими сочиненіями какъ въ прозѣ, такъ и въ стихахъ у тогдашняго учителя словесности покойнаго Е. С. Протасова. Когда въ началѣ 60-хъ годовъ сдѣлалось возможнымъ расширить, если не по закону, то на практикѣ, программу "Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей", Анатолій Сергеевичъ явился однимъ изъ дальничьихъ ихъ сотрудниковъ, помѣстивъ въ нихъ рядъ корреспонденцій по тогдашней общественной жизни такъ называемаго Медвѣдѣльного Угла, и много статей по этнографіи г. Сергаѣва и сергаѣвскаго уѣзда. Со времени изданія "Нижегородского Сборника", Анатолій Сергеевичъ и въ ночь принималъ участіе, помѣстивъ въ этомъ изданіи нѣсколько статей своихъ ("Очеркъ села Пожарокъ сергаѣвскаго уѣзда"—"Ниж. Сборникъ" т. II, 1869, "Погость Сакма"—"Ниж. Сборникъ" т. III, 1870, "Очеркъ города Княгинина и его уѣзда"—"Ниж. Сборникъ" т. VI, 1877). Склонный къ юмору и сатирѣ, Анатолій Сергеевичъ въ нижегородской періодъ своей жизни принималъ участіе и въ знаменитомъ "Весельчакѣ", сотрудничалъ потомъ въ "Стрекозѣ", подъ псевдонимомъ "I—XI" изъ Порхова, куда онъ перешелъ на службу не задолго до кончины своей, (съ началомъ 1879 года); бывши въ Порховѣ же, Анатолій Сергеевичъ помѣстилъ свой очеркъ "Спасибо что пожаловали" (безъ подписи) въ "Псковской Городской Листкѣ". Недолгая жизнь покойнаго (онъ скончался на 45 году отъ рождения), но и эта недолгая жизнь протекла для него такъ тяжело въ служебномъ и семейномъ быту, что другого сломила бы раньше; Анатолій Сергеевичъ до конца своихъ дней сохранилъ замѣчательную чистоту възрѣй и незлобивость, такъ что совершило попытку за-

ключительные слова некролога его, помѣщенаго въ № 8 "Псковскаго Городского Листка" за 1884 годъ. Похоронъ былъ съ личностью, выдѣлявшимся на срѣнѣкомъ фонѣ Порхова. Надъ его могилой вѣтъ сожалѣніемъ и слезами отъ скорбѣшаго сердца пожелали мѣра ираху его; воспоми-наніе о покойномъ никогда не изгладится у знающихъ его". Привлекая въ среду свою всѣхъ, кто такъ или иначе служитъ цѣлью нижегородского статистического комитета на почищѣ изслѣдованія нижегородской губерніи, комитетъ избралъ Анатолія Сергеевича Коробкина своимъ действительнымъ членомъ 16 февраля 1866 года.

Статистический отчетъ по нижегородской губернѣ за 1883 годъ былъ представленъ въ центральный статистический комитетъ въ 1884 году 24 маѣ.

Замѣчался лишь относительно 2-хъ мѣсяцевъ (августъ и сентябрь), высшая цифра есте-ственной прибыли населенія пришла какъ и въ 1881 году на ноябрь—2874 (1550 для м. и 1324 для ж.)—въ 1882 году эта высшая цифра приходилась на январь.

Для отложихъ промысловъ видно было въ 1883 году паспортъ и билетъ 121,241, слѣдовательно на 6851 болѣе, чѣмъ въ 1882, и на 10,460 болѣе чѣмъ въ 1881 году; цифра эта, какъ видно, все прогрес-сируетъ. Вотъ наиболѣе интересныя указанія относительно популяціонной статистики, находящіяся въ составленномъ комитетомъ въ 1884 году отчета за 1883 г. Остальная дан-нія, какъ уже замѣчено было, гораздо менѣе интересныя, такъ какъ они заключаются въ себѣ менѣе достовѣрности, можно видѣть въ журна-лѣ засѣданія комитета 24 маѣ 1884 года.

Кромѣ главнѣйшей обязательной работы комитета — составленія статистического от-чета, и обычныхъ срочныхъ свѣдѣній, до-ставляемыхъ высшимъ правительственныймъ учрежденіемъ въ дѣятельности комитета за 1884 годъ слѣдуетъ отмѣтить слѣдующіе акты: оказалось сдѣлать разныя учрежде-нія и лица, обращавшія къ комите-ту съ тѣми или другими требованіями (ак-цеп-діція для изслѣдованія скотоводства, общество тамбовскихъ сельскихъ хозяевъ, ди-ректору звѣскаго лѣсного института г. Бломквисту и др.); выработана специальная программа для сбиранія свѣдѣній о долго-лѣтіи въ нижегородской губерніи; принятъ мѣръ въ соордоточенію въ комитетѣ свѣ-дѣній о всѣхъ находимыхъ въ губерніи кла-дахъ, и наконецъ приступлено къ организаціи въ г. Нижнемъ Новгородѣ губернскѣй уч-ной архивной комиссіи на основаніяхъ Высочайше одобренного положенія комитета министровъ 13 априля 1884 года.

Изъ числа членовъ комитета Н. П. Ер-моловъ продолжалъ свои сельско-хозяйствен-ныя наблюденія по селу Бритову, арамас-скаго уѣзда, результаты которыхъ печата-лись въ "Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣ-домостяхъ"; действительный членъ комитета священникъ Е. И. Розовъ доставилъ комитету статью свою "Краткий очеркъ суро-ватинскаго прихода нижегородскаго уѣзда", а секретарь комитета А. С. Гацкій за-нять былъ разсмотрѣніемъ архивныхъ дѣлъ, направляемыхъ различными учрежденіями въ статистической комитетъ, и организацией изслѣ-дованія кустарной промышленности, на особы ассигнованныя для того губернскими зем-ствомъ средства.

Къ печатанію VII тома "Нижегородского Сборника" по обстоятельствамъ, отъ коми-тета независѣвшимъ, въ теченіе 1884 года приступлено не было.

Содержаніе комитета производилось въ 1884 году по прежнему, изъ суммы ниж-егородскаго земства, въ размѣрѣ 2000 р., изъ которыхъ произведено въ расходъ:

1. На жалованье секретарю 750 р.

2. На жалование счетчику 480 р.
 3. —— разыньюку 96 р.
 4. Наём квартиры 240 р.
 5. Отдаление и освещение 20 р.
 6. Канцелярские материалы 107 р. 20 к.
 7. Пополнение библиотеки 57 р. 13 к.
 8. Страхование билетов вну-
треннего займа 8 р. 50 к.
 9. Переплеть книги и бро-
нировка 30 р. 80 к.
 10. Перециска статистическо-
го отчета за 1883 годъ 50 р. —
 11. Почтовые марки и т. п.—
мелочевые расходы 3 р. 98 к.
 12. Нечтание заседаний и bla-
вокъ разного рода 69 р. —
 13. Учителю Маркину за
рукопись 15 р. —
 14. Перечислено въ сверх-
штатную сумму 77 р. 39 к.
 Всего 2000 р. —

Сверхштатная сумма комитета состояла къ 1 января 1884 года изъ трехъ 5% би-
летовъ 2 внутреннего съ выпрыгами займа,
каждый по 100 рублей и кредитными би-
летами 477 р. 62 к. (всего 777 р. 62 к.).

Въ теченіе 1884 года:

Выручено отъ продажи предме-
товъ музея комитета 39 р. 53 к.
 Выручено отъ продажи "Памят-
ной книжки нижегородской
губерніи" на 1865 годъ 5 р. 25 к.
 Перечисленъ остатокъ отъ штат-
ной суммы 1884 года 77 р. 39 к.
 Всего 899 р. 79 к.

Списокъ дѣламъ, назначенными къ слуша-
нию, въ судебнѣмъ засѣданіи ниж. окруж-
суда, съ участіемъ присяжныхъ засѣда-
телей, въ г. Балахнѣ, въ сессію съ 25 по
28 ноября 1885 г. включительно.

25 ноября: -1) о кр. Николаѣ Павловѣ
Никулинѣ, обв. въ кражѣ; 2) о кр. Ми-
хаилѣ Иванѣ Матвеевихъ Шишкіныхъ,
обв. въ напасеніи побои своему отцу; 3) о
солдат. синѣ Михаилѣ Васильевичѣ Рѣшищѣ,
обв. въ причиненіи смертельныхъ повреж-
деній; 4) о кр. Тимофѣѣ Марковѣ Веселовѣ,
обв. въ кражѣ, 26 ноября: 1) о кр. Владімірѣ
Захаровѣ Грачевѣ, обв. въ под-
жогѣ; 2) о кр. Иванѣ Ермиловѣ Голубевѣ,
обв. въ грабежѣ; 3) о кр. Алексѣѣ Алек-
сандроѣ Волковѣ, обв. въ напасеніи тяже-
лихъ поврежденій; 4) обв. отставн. канцел-
служ. Василиѣ Семеновѣ Вознесенскому, обв.
въ кражѣ. 27 ноября: 1) о кр. Никифорѣ
Петровѣ Спиринаѣ, обв. въ растратѣ; 2) о
бывш. сельск. старостѣ Павлѣ Михайловѣ
Петелинѣ, обв. въ преступлении по долж-
ности; 3) о кр. Степанѣ Семеновѣ Комаровѣ,
обв. въ кражѣ. 28 ноября: 1) о кр. Максимиѣ
Потаповѣ, Евгениѣ Ильиной, Фе-
рапонтѣ Максимовѣ, Федорѣ Максимовѣ,
Аннѣ Николаевѣ и Домѣнѣ Якимовой Нау-
мовыхъ и мѣщ. Федорѣ Васильевичѣ Сироти-
нѣ, обв.—1 въ злостномъ банкротствѣ, а
послѣднєе въ сочастіи въ этомъ преступлениі.

НИЖЕГОРОДСКИЙ КУНЕЧЕСКИЙ БАНКЪ

Съ 15 числа мѣс. ноября 1885 года.

ВЗИМАЕТЪ ПРОЦЕНТЫ:

По учету векселей отъ 1 до 6 мѣс.	7%
6 до 9 мѣс.	7½%
По ссудамъ подъ залогъ процентныхъ бумагъ:	
Правительствомъ гарантированныхъ	7½%
негарантированныхъ	9½%
По специальному текущему счетамъ	8%

ПЛАТИТЬ ПРОЦЕНТЫ:

По текущему счету	4%
По вкладамъ безсрочныхъ	4½%
По вкладамъ не менеѣ 3 мѣсяцевъ	4½%
6 мѣсяцевъ	5%
сроковыхъ	5½%

Правление.

СОСТОЯНИЕ СЧЕТОВЪ арзамасскаго общества взаимного кредита

на 1 ноября 1885 года.

АКТИВЪ.

I. Касса (государственные кре- дитные билеты и разыньяя мо- неты)	3580 61
II. Учетъ векселей, именуемыхъ не менеѣ двухъ подписей	113248 56
III. Процентныя бумаги запас- ного капитала	928 19

IV. Суды подъ залогъ:

Итого 133504 67

ПАССИВЪ.

I. Капиталъ, состоящий изъ взно- совъ, произведенныхъ членами общества, наличными деньгами въ счетъ выданныхъ обяза- тельствъ *)	—25550
II. Запасный капиталъ	940 06
III. Вклады отъ членовъ общества:	

1. Срочные	59262 —
2. Безсрочные	11150 —

IX. Переходящія суммы 11 07

X. Текущій счетъ по перезалогу 3320 —

Итого 133504 67

*) Отвѣтственность членовъ по
обязательствамъ общества обе-
ничивается личною благовѣд-
ностю 229500

Съ 15 числа мѣс. ноября 1885 года.

ВЗИМАЕТЪ ПРОЦЕНТЫ:

Надпись на 1886 годъ.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА

"НЕДѢЛЯ".

съ приложеніемъ преобразованыхъ

"КНИЖЕКЪ НЕДѢЛИ".

Газета "НЕДѢЛЯ" будетъ выходить въ 1886 году еженедѣльно, по воскресеньямъ, въ количествѣ 52 номеровъ въ годъ.

Книжки "Недѣли", составляющія беллетристический

отдѣлъ газеты "Недѣля", будутъ выходить ежедневно,

въ первое воскресеніе послѣ каждого первого числа, въ

количествѣ 12 книжекъ въ годъ.

Газета "Недѣля" сохранила въ 1886 году свой обыч-

ный характеръ, хотя въ частностяхъ будетъ значительно

изменена: Такъ, между прочимъ, редакція предполагаетъ

именно съ "Недѣли", доста точно сказать, что въ этомъ

году въ "Книжкахъ Недѣли" напечатаны произведения

Н. Шедрина, (М. В. Салтыкова), Г. И. Успенского, И.

А. Садова, Сибиряка, Е. П. Карновича, Я. П. Полонского,

С. Я. Надсона, И. Минского и др. Кроме того появилось

несколько произведеній новыхъ писателей, затронувшихъ

совершенно новую сторону русской жизни...

Что же касается "Книжекъ Недѣли", то она подъ

заглавиемъ коренному преобразованію, начало которому поло-
гается въ текущемъ 1885 году. Для лица, не зна-
ющихъ съ "Недѣли", достаточно сказать, что въ этомъ

году въ "Книжкахъ Недѣли" напечатаны произведения

Н. Шедрина, (М. В. Салтыкова), Г. И. Успенского, И.

А. Садова, Сибиряка, Е. П. Карновича, Я. П. Полонского,

С. Я. Надсона, И. Минского и др. Кроме того появилось

несколько произведеній новыхъ писателей, затронувшихъ

совершенно новую сторону русской жизни...

Надпись на 1886 годъ съ

подпись на 1886 годъ съ

надпись на 1886 годъ съ

надпись на 1886 годъ съ

надпись на 1886 годъ с

ты, камбузы, шутки, шары, курьезы: юмора, бичующая сатира в „видимый кирпичъ, сквозь незримые слезы“. 14) *Петербургъ*. Постоянная известія изъ жизни и деятельности привилегированной станицы. 15) *Прозинія*. Жизнь губерній, городовъ, сель, и деревень въ передачѣ постолиныхъ собственныхъ корреспондентовъ, столичныхъ и провинциальныхъ газетъ. 16) *Царство Фемиды*. Выдающіеся уголовные процессы, въ формѣ рассказа и въ стенографическомъ изложениі. 17) *Разныя изъвестія*. Сюда войдутъ интересныя сообщенія со всего міра, и, ваконецъ, 18) самій полный Справочникъ отѣзъ: Свѣдѣнія о дѣлахъ, назначаемыхъ въ столичномъ и уѣздномъ судахъ, въ коммерческомъ и окружномъ судахъ и въ судебной палатѣ. Сенатскій указатель. Биржа. Зрѣлища и увеселенія съ краткимъ содержаніемъ пьесъ и указаниемъ действующихъ лицъ. Повады желѣзныхъ дорогъ и т. д. Независимо отъ всего этого, въ „Новостяхъ Дня“ будутъ помѣщаться портреты лицъ, составляющихъ интересъ дня.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкой въ Москву: на 1 м. 1 р., — 2 м. 1 р. 90 к., — 3 м. 2 р. 90 к., — 4 м. 3 р. 70 к., — 5 м. 4 р. 50 к., — 6 м. 5 р., — 7 м. 5 р. 50 к., — 8 м. 6 р., — 9 м. 6 р. 50 к., — 10 м. 7 р., — 11 м. 7 р. 50 к., — 12 м. 8 р.

Съ пересылкой на города: на 1 м. 1 р., — 2 м. 2 р., — 3 м. 3 р., — 4 м. 4 р., — 5 м. 5 р., — 6 м. 5 р. 50 к., — 7 м. 6 р., — 8 м. 6 р. 50 к., — 9 м. 7 р., — 10 м. 8 р., — 11 м. 8 р. 50 к., — 12 м. 9 р.

Съ пересылкой за границу: на 1 м. 1 р. 60 к., — 2 м. 3 р., — 3 м. 4 р. 70 к., — 4 м. 5 р. 60 к., — 5 м. 6 р. 70 к., — 6 м. 7 р. 90 к., — 7 м. 8 р. 80 к., — 8 м. 9 р. 70 к., — 9 м. 10 р. 90 к., — 10 м. 12 р., — 11 м. 12 р. 90 к., — 12 м. 13 р. 80 к.

Объявленія принимаются по 20 к. за строку петита на первой страницѣ и по 10 к. на послѣдней.

Иногородніе адресуютъ: въ редакцію газеты „Новости Дня“, въ Москву, Старая Басманная, д. Мараева, типogr. Т. Рисъ.

Редакторъ-издатель А. Я. Липскеровъ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

НА

ХУДОЖЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

1886. — ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ — 1886.

52 еженедѣльныхъ номера — каждый номеръ въ два листа большого формата (*in folio*) съ 8—10 рисунками.

52 еженедѣльныхъ литературныхъ приложенийъ „Романы и повѣсти“ (ориг. и перев.) извѣстн. авторовъ.

12 ежемѣсячныхъ вумеровъ „Новѣйшихъ Парижскихъ Модъ“ съ отдѣлами: „Полезные советы“ и „Кухонные рецепты“. Форматъ номеровъ будетъ увеличенъ.

ДВѢ БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРЕМІИ:

1) „НАВОДНЕНИЕ“. Большая эффектная, художественно исполненная олеографія (въ 27 красокъ) съ картинами профессора Шерресса (длина картины полтора аршина, ширина 14 $\frac{1}{4}$ вершк.). Цѣна картины въ отдѣльной продажѣ 10 руб.

2) „СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ на 1886 годъ“, изящно отпечатанный три краски.

Въ 1886 г. журналъ будетъ печататься на роскошной (товарной) бумагѣ, специально для журнала изготовленной.

Въ 1886 г. отдѣлъ по „Современнымъ событиямъ“ будетъ значительно увеличенъ, какъ въ иллюстраціяхъ, такъ и въ текстѣ.

Въ 1886 г. журналъ будетъ печататься въ собств. типографіи, специально приспособленной для изящного выполнения рисунковъ новѣйш. способовъ.

Подписная цѣна за годъ:

Съ доставкой и пересылкой 8 р. — За границу 10 р. — Желающие получить премію страховой посылкой доплачиваютъ къ подписной цѣнѣ 60 к.

Адресъ Конторы и Редакціи: Спб., Николаевская № 19.

Желая наглядно доказать, какое количество литературного материала помѣщается ежегодно въ „Живописномъ Обозрѣніи“ печатаемъ здѣсь перечень (далеко неполный) болѣе выдающихся беллетристическихъ и серьезныхъ произведений, появившихся въ журнале за 1885 годъ.

БЕЛЛЕТРИСТИКА: 1) „На разныхъ берегахъ“, ром. А. Соковнина, 2) „Господинъ Иорокъ“, ром. А. Михайлова, 3) „Габриэль“, ром. Жоржъ-Зандъ, перев. В. Крестовскаго (псевд.), 4)

Примѣчаніе. При сеймъ № прилагается списокъ общ. распространенія грамотности въ нижегородской губерніи.

Нижний-Новгородъ. 20 ноября 1885 г. Нижегородская губернская типографія.

„Спутница“, ром. Л. Симоновой, 5) „Парижские хищники“, ром. Дюбо-де-Лафаре, 6) „Хрюковский банкъ“, ком. Евгения Маркова, 7) „Донъ-Кихотъ“, ром. Н. Северина, 8) „Вдовы“, ром. О. Фейлье, 9) „Вѣдьма“, ром. Э. Оржешко, 10) „За океаномъ“ (походженіе русскихъ), ром. А. Кара, 11) „Потопъ“, историч. ром. въ 4 том. Г. Сенкевича, 12) „На Бирже“, ром. А. Севера, 13) „На пути въ депутаты“, ром. Ж. Клареси, 14) „Умереть“, ром. пер. В. Крестовскаго (псевд.), 15) „Воспоминанія“, разск. въ стих. С. Надсона, 16) „Поминки“, разск. Ольги Шапиръ, 17) „Шалость“, пов. пер. В. Крестовскаго (псевд.), 18) „Романаха“, пов. Э. Оржешко, 19) „Бриллиантовое ожерелье“, разск. Мопассана, 20) „Увлечение его королевского высочества“, разск. Гр. Муррея, 21) „На чужой сторонѣ“, разск. Ю. Хорвата, 22) „Она его ждетъ“, А. Митурича, 23) „Значение женщины“, разск. Мопассана, 24) „Танкредъ“, разск. въ стих. Д. Мережковскаго, 25) „Мое приключение“, разск. С. Гутцеръ, 26) „Счастливые люди“, пов. Н. Попова, 27) „Свадебное путешествіе“, пов. пер. В. Крестовскаго (псевд.), 28) „Опытъ вивисекціи“, разск. Пласидо, 29) „Талантъ всегда восторжествуетъ“, разск. А. Волгина, 30) „Таинственная рука“, разск. Мопассана, 31) „Ужасный дантистъ“, разск. пер. Г. Гальянова, 32) „Самородокъ“, разск. И. Потапенко, 33) „Дядя Сципіонъ“, пов. Н. П., 34) „Жемчужная роса“, предавіе, въ стихахъ О. Червінскаго, 35) „Отецъ“, разск. Мопассана и мног. друг.

СТАТЬИ НАУЧНАГО СОДЕРЖАНІЯ: 36) „Просвѣтительные стремленія времёнъ Екатерины II“ А. Михайлова, 37) „Тысячелѣтняя годовщина первоучителей славянскихъ“ И. Полевого, 38) „Воспоминанія о Н. И. Костомаровѣ“, Его же, 39) „М. И. Глинка“, Его же, 40) „Жоржъ-Зандъ“ В. Крестовскаго (псевд.), 41) „Рецензія по поводу рецензій“ В. Крестовскаго (псевд.), 42) „Иннокентій Веніаминовъ, магн. Московскій“, И. Васильева, 43) „Н. Е. Кохановскаго“ — библиографический очеркъ, П. В. Быкова, 44) „Дикии андаманскихъ острововъ“ П. Нашило, 45) „Святыни горы“ Вронскаго, 46) „Святки въ сельѣ“ А. Васнецова, 47) „Трагикомедія шарлатанства“ А. Зеленскаго, 48) „Человѣческая жертвоприношенія въ связи съ людѣствомъ“ С. Воскресенской, 49) „Кю-Клокъ-Кланъ“ С. Воскресенской, 50) „Берлинъ (центры умственной жизни)“ П. Троицкаго, 51) „Убийство Сарры Беккеръ“, от. Н. Маслова, 52) „Золото въ Сибири и Калифорніи“ В. Андріевской, 53) „Американскіе романсты“ В. Чуйко, 54) „Царское Село и его диковинки“ П. П.

Сверхъ перечисленныхъ здѣсь произведеній въ „Живописномъ Обозрѣ“ помѣщено множество менѣе крупныхъ разсказовъ и серьезныхъ статей по разнымъ вопросамъ, а также стихотворенія болѣе выдающихся современныхъ поэтовъ, и, затѣмъ, ежемѣсячные: „Фельетоны“ — И. Василевскаго (Буквы) и Н. Г — каго и „Научные хроники“ — С. Варевскаго, „Журналистика“ — Чтеца, „Провинциальная летопись“ и т. д.

Въ заключеніе приведеннаго перечня; изъ котораго, полагаемъ, становится ясно, какая масса литературнаго материала предлагается вашимъ подписчикамъ, долгомъ считаемъ обратить вниманіе на то, что Редакціи имѣть главнымъ образомъ въ виду не количество, а качество помѣщаемаго ю материалъ и при этомъ заботится, чтобы каждое произведеніе знакомило читателей съ особою областью общественной жизни или съ бытъ разныхъ народовъ и въ разные вѣка, дабы чтеніе „Живописнаго Обозрѣнія“ доставляло не только временный и легкій интересъ, но и пополнило знанія читающаго. Въ виду этого Редакція никогда не помѣщаетъ случайныхъ статей, а єльдуетъ при составленіи пурмъ строго-выработанному плану.

И въ наступающемъ 1886 году, — обѣщаемъ такъ-же серьезно относиться къ выбору произведеній, требуя отъ нихъ живопрещущаго интереса, художественной обработки и легкаго, яснаго языка. Главная цѣль Редакціи заключается не въ томъ, чтобы дешево приобрѣсти популярность въ извѣствомъ, болѣе или менѣе обширномъ; кругѣ читателей, а въ томъ, чтобы стойко выдержать постоянное, издавна установившееся направление журнала и не измѣнить дорогимъ для Редакціи нравственнымъ идеаламъ.

Редакторъ П. Поздеевъ. Издатель С. Добролюбовъ.

Редакторъ неофиціальной частіи М. Овчинниковъ.